

Patriotul

ORGAN DE LUPA PATEROTICA ANTI-FASOIA

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 16-39.

Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorizați, Instituții 30.000 Lei pe an

Geologie - Polit. Internat.

Aprecierii sacrificiilor și loialității noastre

de: BELLE PETRE

regimul democratic din România pe
sura scurgerii timpului se întărește
se consolidează.

la punct de vedere a politicii inter-
dela 23 August 1944 — o dată isto-
in lupta pentru viața a poporului
an, — tânăra democrație dela noi
out de întâmpinat greutăți enorme.
ste greutăți, urmări ai războiului
rist, au fost pe măsura posibilității.
ut de înlăturare, datorită activității de
de forțele democratice și de popo-
român, care odată scăpat de teroa-
dictaturii naziste, și a luat soarta
determinarea viitorului său în mâi-
sale proprii.

in efort gigantic a fost depus de po-
ni român, pentru că atât timp cât a
st războiul antihitlerist, forțele eco-
lice de care dispunea România, să
capabile a alimenta armatele luptă
re. Este îndeajuns de cunoscut efor-
de muncă depus de muncitorii și țā-
in acest sens.

la același timp Armata Română a
at vitezește, vărsându-și sângele în
a contra hitlerismului, pentru liber-
ea și pacea noastră proprie și a al-
popoare.

Politice și economice sunt cunoscute
de succesele și întâmplările guvernului
de largă concentrare democratică,
de deși nu și produc efectele imediat,
și determină crearea posibilităților
dime pentru dezvoltarea României de
strate.

Poporul român, care și-a făcut datu-
a avut cea mai deplină încredere
celace privește destinul său ca Stat
popor, atât în guvernul de largă con-
strare democratică, cât și în hotā-
le de dreptate și libertate a Națiunii
Unite. A avut încredere, că discu-
sionile sincere și hotărârile juste dela
Potsdam vor crea și României posibi-
litate reale de a se încadra în rândurile
națiunilor care au luptat pentru libertate
și dreptatea popoarelor.

Reacțiunea și fascismul românii tot tim-
p răspândeau minciuni criminale pen-
tru a demoraliza și a micșora efortul
de muncă a poporului român. Ei secon-
tinuă să înceapă pe o eventuală neînțele-
te între aliați. Ca întotdeauna, aceste
minciuni criminale și au dovedit falsi-
tatea și inexactitatea cu ocazia conse-
cvențelor dela Potsdam, unde aliații în de-
plină înțelegere au stabilit baza polit.
și economică a unui noul ordin ju-
st pentru asigurarea și garantarea unui
viitor mai bun pentru toate popoarele.

Numai după câteva zile după această
hotărâre, în ziua de 6 August, U. R. S. S.
S-a lăsat restabilite relațiile diplo-

matice cu România democratică. Incă un
fapt istoric care desminte toate diver-
siunile propagate de reacțiunea și rămā-
șițele fasciste din România.

Prin acest act, României s'a recu-
noscut cea mai deplină independență și
suveranitate națională. Acest act nu
putea să fie săvârșit decat de un Stat
ca U. R. S. S. pentru care libertatea
sa și a altor popoare este un imperativ
categoric permanent. Guvernul U. R. S.

S. S. ului a apreciat la justa sa valoare
contribuția pe care am depus-o în lup-
ta contra hitlerismului, apreciind în ace-
laș timp și în același măsură îndeplini-
rea conștiințioasă din partea noastră a
condițiilor de Armistițiu. Drumul isto-
ric just a României democratice în vānului
Națiunilor Unite este asigurat. S'a pus
capăt unei stări anormale în care se
afila România datorită politicii nefaste
a slujitorului Hitler. România de acum

înainte își va avea reprezentantul său
la Moscova care va trata toate cuesti-
unile politice și economice dintre Romā-
nia și Uniunea Sovietică. Din situația de
fără învinsă suntem ridicați și ni se re-
cunosc atribuțiile unui Stat suveran,
dintre cari prima este dreptul de a
avea reprezentanți diplomatice în străi-
nătate.

Guvernul de largă concentrare demo-
cratică și întreg poporul Românesc vor
aprecia cum se cuvine acest gest dela
partea U. R. S. S. ului. În viitor va tre-
bui să depunem toate eforturile pentru
consolidarea democrației și garantarea
unei prietenii sincere și durabile cu
toate popoarele iubitoare de libertate
și pace, și în special cu puternicul Stat
democratic U. R. S. S.

Reluarea relațiilor diplomatice cu Uniunea Sovietică va contribui la consolidarea României

— Azi întruniri la fabrici, mâine mare adunare celățenească cu prilejul marelui eveniment istoric

BUCUREȘTI. Presa din Capitală se
ocupă pe larg de importanța comunica-
rii Uniunii Sovietice, prin care a adus
la cunoștința guvernului român, că a
hotărât reluarea relațiilor diplomatice
între cele două State, și propune un
schimb de miniștri plenipotențiar. Zia-
rele scot în evidență că
acest act va avea importante con-
secințe politice din punctul de ve-
dere al viitorului României și a
consolidării situației noastre inter-
naționale.

Guvernul Uniunii Sovietice și-a expr-
mat prin această importantă hotărâre
încrederea în sinceritatea democratizā-
rii țării noastre.

În general zărele apreciază acest
eveniment ca un important succes al
guvernului Petre Groza.

Precum se știe hotărârile dela Pots-
dam prevăd că cele trei guverne, fie-
care în parte, sunt de acord să studie-
ze în timpul apropiat în lumina condi-
țiilor ce vor exista atunci problema de
a stabili în măsura posibilităților rela-
ții diplomatice cu Finlanda, România și
Bulgaria, înainte de încheierea tratate-
lor de pace cu aceste țări.

Tot hotărârile dela Potsdam cuprind
în capitolul XII. următoarele:

„Cele trei guverne au subliniat că
reprezentanții sovietici din comisiile
Aliate de Control din România, Bulga-
ria și Ungaria, au comunicat colegilor
lor numiți de Regatul Unit și Statele
Unite, propuneri pentru îmbunătățirea
activității comisiilor de control, acum
când operațiunile militare din Europa
au încetat.”

Din Moscova se anunță că guvernul

Uniunii Sovietice a hotărât reluarea re-
lațiilor diplomatice cu Finlanda.

Din Londra se comunică, că în cursul
acestei săptămâni va avea loc la Lon-
dra prima adunare generală a comite-
tului executiv al Națiunilor Unite. Din
sânul acestui comitet fac parte 14 na-
țiuni. Cu această ocazie se va hotărâ
alegerea localității unde va fi sediul Or-
ganizației Națiunilor Unite. Totodată se
va alege și secretariatul acestei orga-
nizații.

Astăzi, după amiază, la terminarea
lucrului vor avea loc la fabricile
ASTRA, ITA, TEBA, IND. AGR. ARD,

Fabrica de Zahăr și C. F. R. mari în-
truniri organizate de Frontul Unice
Muncitoresc. Se va arăta muncitorii
lor și funcționarilor importanța mare
ce o are reluarea legăturilor diplo-
matice cu Uniunea Sovietică pentru
independența noastră națională.

Mâine, Joi după amiază, la orele 17
va avea loc în fața Primăriei o mare
întrunire celățenească, cu ocazia
evenimentului istoric a reluării rela-
țiilor diplomatice cu Uniunea Repu-
blicilor Socialiste Sovietice. Amănu-
te vor urma în ziarul nostru de
mâine.

Noua majorare a salariilor ar provoca o cursă periculoasă între prețuri și salarii

Un comunicat al Confederației Generale a Muncii

BUCUREȘTI. — Confederația Generală a Muncii a adresat o
circulară Untunilor diferitelor Sindicate, precum și Comisiilor
Locale arătând că noua majorare a salariilor este imposibilă ast-
ăzi. Această majorare de salarii ar provoca o nouă cursă pericu-
loasă dintre prețuri și salarii, consecința ei ar fi inflația și folo-
loasele ar fi trase numai de speculanți.

Singura acțiune pe care sindicatele trebuie să o sprijine este
aceia a punerii la punct a economatelor, asigurarea bunei func-
ționării a acestora, majorarea producției și lupta energică contra
speculei, folosind toate mijloacele asigurate de lege.

Elementele cari agită în prezent pentru o majorare a salarii-
lor și sabotează majorarea producției, trebuiesc demascate.

*Leamipetat
F. G. M.*

*Simd.
M.
int.*

Din activitatea Apărării Patriotice organizația Aradul-Nou

Sâmbătă 4 August, a avut loc în Aradul Nou o reușită serbare în localul restaurantului Cornet. Cuvântul de deschidere a fost rostit de părintele Brândușu care a arătat scopul Apărării Patriotice și realizările ei de până acum. A urmat un program artistic bogat și variat. După terminarea festivalului, într-o atmosferă plină de veselie a urmat dans, care a ținut până în zori.

Tineretul Progresist

TOTI TINERII PROGRESISTI, indiferent de secția la care activează să se prezinte Miercuri la ora 16 la o consiliere pentru a primi noi directive.

IN ZIUA DE 18 AUGUST orele 8 scara, Comitetul Județean al Tineretului Progresist aranjează un bal în sălile clubului din clădirea Teatrului Comunal și invită publicul arădan să-l onoreze cu prezența.

Știri sindicale

SE ADUCE LA CUNOȘTINȚA TOTUROR RESPONSABILILOR CULTURALI AI SINDICATELOR ȘI UZINELOR, că Vineri, 10 August 1945, orele 17, să se prezinte în localul Comisiei Culturale, din Bulev. Reg. Maria 22-24 și să se discute o chestiune foarte importantă în vederea serbării din 23 August. Prezența obligatorie. — Comisia Locală Culturală a Sindicatelor Unite din Arad.

SINDICATUL SANITAR convoacă pe această cale toți membrii cari fac parte din comitetul de aranjarea seratei, la o ședință ce se va ține astăzi, Miercuri 8 August a. c. orele 19 la sediul Sindicatului. Doritorii de a lua parte și ei la organizarea seratei Sindicatului sunt binevenți la această ședință.

Forum Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9 — Dum. și sărbători la orele 11.30 fix, matineu

Serbare câmpenească Azi, o comedie delicioasă 686
cu Vera Senvey — Tiberiu Puskas
Vali Răcz

Grădina Telef. 24-45. — Repr zilnic la 3, 5, 7 și 9. Duminică la orele 11 matineu

MAO Azi, o artă cinematografică. Cel mai frumos film maghiar, cu inscripție românească cu Javor Pal, Tolnay Klari, Simon Erssi

Viziunea de pe lacul mare 684

Urania Telef. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sărb. la 11.30 matineu

Cocoșatul de la Notre Dame

Azi ultima zi. Filmul unguresc 689
Iubirea mea te cheamă

SPORT

Disputarea matchurilor restante ale campionatului

La adunarea săptămânală a reprezentanților grupărilor din Arad, secția football, unde s'au tranșat chestiuni ce privesc fiecare grupare, s'a procedat la omologarea matchurilor din ultima etapă.

S'a mai hotărât jucarea matchurilor restante până la data de 19 August.

Matchurile se vor disputa după următorul program:

JOI, 9 AUGUST. Arena Gloria. Orele 16 Administrația Financiară oldboy—C. F. R. oldboy amical. Orele 18 Gloria—Banatul, campionat.
Arena I. T. A. Fulgerul—I. T. A. campionat.

SAMBATA, 11 AUGUST. Arena Gloria, orele 18 Gloria—Astra, campionat.

DUMINECA, 12 AUGUST. Arena Gloria orele 15.30 reprezentativa Tineretului Democrat din Békéscsaba—Tineretul Progresist din Arad.

Orele 18 CFR.—CFR Turnu Severin.

Arena Olimpia. Orele 18 Hacoah—Olimpia, campionat.

Arena Banatul. Orele 17, Banatul—Frontiera.

15 AUGUST. Arena Astra. Orele -17.30 Astra—Găiana.

Arena Gloria. Orele 16 S. G. A.—Fulgerul. Orele 18 Gloria—Olimpia.

Clasamentul

GRUPA A)

AMMEFA	4	4	—	21	5	8	
OLIMPIA	5	3	1	1	12	7	7
HACOAH	3	2	1	—	7	2	5
BANATUL	5	2	—	3	6	8	4
FRONTIERA	4	1	1	2	13	12	3
GLORIA	2	1	—	1	12	7	4
ASTRA	4	1	—	3	7	14	2
GAIANA	5	—	1	4	1	24	1

GRUPA B)

UNIREA	6	4	—	2	24	10	8
CFR.	4	3	1	—	16	2	7
ITA	4	3	1	—	17	3	7
FZ TRICOLOR	6	2	2	2	11	8	6
VICTORIA	4	2	1	1	6	6	5
SCA	6	1	2	3	5	20	4
FULGERUL	4	1	—	3	7	16	2
VULTURUL	6	—	1	5	4	25	1

Gestul foștilor deținuți politici din Arad

Un gest de înaltă semnificație morală au făcut foștii deținuți politici din închisoarea Arad. O delegație din partea lor s'a prezentat ieri la Apărarea Patriotică, dând suma de lei 30.000 care reprezintă plata muncii lor pe timpul cât au stat în închisoare, pentru a fi trecută în fondul de ajutorare al deportaților politici repatriați. Acest gest de solidaritate din partea foștilor deținuți politici din Arad merită a fi scos în evidență. Eliberati

imediat după 23 August 1944, sprijiniți de Apărarea Patriotică și-au creat un nou rost în viață, reocupându-și locurile avute înainte în societate. Feriți de grija zilei de mâine, gândul lor s'a îndreptat spre cei cari încă suferă în urma teroarei hitleriste, spre mii de deportați cari se reintorc zilnic din lagărele presărate pe tot întinsul Germaniei, eliberați acum de armatele aliate biruitoare.

Raporturile dintre Biserică și Stat se desfășoară în cele mai bune condițiuni

În dimineața zilei de 30 Iulie s'a deschis sesiunea de ședință a Sf. Sinod al României, în prezența I. P. S. S. Patriarhul Nicodem al României, a preotului Burducea ministrul cultelor, a d-lui profesor Petre Constantinescu-Iași ministrul propagandei și a înalților prelați. După oficierea unui Te Deum s'a trecut în sala de festivități a Palatului Patriarhiei, în care cu ceremonialul obișnuit sesiunea a fost declarată deschisă. Cu acest prilej I. P. S. S. Patriarhul Nicodem a rostit o cuvântare în care și-a exprimat satisfacția de a vedea raportul dintre Biserică și Stat, desfășurându-se sub cele mai bune condițiuni. A luat apoi

cuvântul d. Petre Constantinescu-Iași, subliniind înțelegerea adâncă a I. P. S. S. Patriarh față de schimbările prin care a trecut țara dela 23 August încoace. Și-a exprimat satisfacția de a vedea că Biserica se încadrează în nouele vremuri, care s'au deschis în istoria poporului român.

Circo! Ardelean Franziné

lângă Gara C. F. R.

Astăzi seară la ora 8 mare program de atracțiuni, dresuri, și cel mai bun comici.

Duminică 3 reprezentări orele 3, 5, și 8 seara. 2167

Urania Telef. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sărb. la 11.30 matineu

Cocoșatul de la Notre Dame

Azi ultima zi. Filmul unguresc 689
Iubirea mea te cheamă

Corso Telefon 23-64. Repr. 3, 5, 7 și 9. — Duminică 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.

Azi, cel mai frumos film francez 685

DOAMNA ȘI MOARTEA

cu Renee Saint Cyr și Pierre Renoir

Cinema „ROYAL” Telef. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sărbători la 11.30 Grădina 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, cea mai reușită comedie muzicală a sezonului 687

Vreau... un țărbat

cu irezistibilul L. Barroux și Tosette Day Filmul tineretului. Filmul sportului.

Farmacile de serv

MIERCURI: Omescu (Reg. Maria) și Anghel (Ron Cristea).

Mica publicita

CASE, loc de casă, vie, cumpărari sau vânzări și-va dăruia Carol Deutscher director de bancă, Arad, 3 (vis-a-vis intrarea dosului) etaj I, telefon 1953.

AGENȚIA HATSCHER Carol 17 telefon 16—95. în milioane de lei), 2 la-cottage, două apartamente Teatrului, colț, 6 apartamente, baie, 5: Biserica Sârbească nouă. 1.2: Bujac, casă, terasă, blu.

GEAMANTAN-vulcan caut spre cumpărare. Adresă la ziar.

CAUT 1 sau 2 camere în centru cu bucătărie, baie de servitor, cămară, dresă la ziar sub „Urgen

DE VÂNZARE aranjamente, cântar decimale, petrol cu pompă. Krausz Petran 4.

CAUT una sau două camere (nemobilate) pentru rou, eventual și pentru loc în plin centru. Adresa la

BALON-SEIDE dublu, bună, de vânzare. Adresă la

DE VÂNZARE draperii, telă și covoare mici. Măliciu 6.

CAUT locuință, 2 camere, tărie, imediat. Adresa la

PIERDUT carnet aprovizionare sindicat, pe numele Ștefan, conductor CFR. Arad. Declar nul.

DE VÂNZARE 3 căței, prins șobolan. Nicolae Ba

FUNCTIONAR, 4 clase, re, practică de birou, ca Arad sau județ. Adresa la

DE VÂNZARE prăvălie, mente. Predau cu inventar Teodor, Bulev. Reg. 54.

CAUT local pentru birou, sa sub „Advocat” la Re Eminescu 4.

PIERDUT portmoneu cu numele Gal Pavel. Găsitora recompensă să predea clama, Eminescu 4.

Urania Telef. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sărb. la 11.30 matineu

Cocoșatul de la Notre Dame

Azi ultima zi. Filmul unguresc 689
Iubirea mea te cheamă

Corso Telefon 23-64. Repr. 3, 5, 7 și 9. — Duminică 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.

Azi, cel mai frumos film francez 685

DOAMNA ȘI MOARTEA

cu Renee Saint Cyr și Pierre Renoir

Cinema „ROYAL” Telef. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sărbători la 11.30 Grădina 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, cea mai reușită comedie muzicală a sezonului 687

Vreau... un țărbat

cu irezistibilul L. Barroux și Tosette Day Filmul tineretului. Filmul sportului.

Cinema Savoy Telef. 23-24 la orele Duminică

Azi, premiera Filmul american

„Furtuna

cu Fredy Bartholome

Modificarea impozitului pe lux și cifra de afaceri

In Monitorul Oficial a apărut decretul lege relativ la modificarea și completarea unor dispozițiuni din legea impozitului pe lux și cifra de afaceri.

Din lege a fost scoasă dispozițiunea de a fi socotiți producători și comercianții și industriașii care dau de lucru în afară sau care nu justifică cu facturi legal timbrate proveniența mărfurilor, rămânând însă mai departe obligași la plata drepturilor fiscale.

Pentru a se armoniza taxarea activităților noi, obținute prin anularea pieselor, cu celelalte produse pentru care dela 23 aprilie 1944 impozitul a fost majorat cu 20%, sau prevăzut pentru astfel de lucrări cota de impozit de 6%.

Prin acest decret lege se reglementează totuși modul de funcționare și componența Comitetului central al impozitului pe lux și cifra de afaceri. Textul art. 12 din lege se modifică în sensul ca diferențele menționate în raport cu noile prețuri ale fabricatelor să poată fi percepute pe bază de registru special la punerea în circulație a fabricatelor.

Tot cu această ocazie, s'a trecut dela lista B a produselor supuse impozitului pe lux de 30% la lit. F a produselor impuse cu 10% filmele de cinematograf, care în situația actuală nu mai pot fi considerate ca un articol de lux, deoarece ele servesc mai mult ca factor cultural și de propagandă.

La art. 34, s'a prevăzut prin lege speciale pentru scutirea de plata impozitului pe cifra de afaceri și legea Nr. 1768 din 1938, pentru organizarea exploatarea comunale.

Teame a furat o sumă importantă dela un soldat

Un subofițer a depus o reclamație împotriva teamei Mănaștureanu Mișca, originară din Checea Română (Timiș), afirmând că iar îi furat 300 mil de cecane cehoslovace.

Femeia fiind arestată, s'a găsit asupra ei o serie întreagă de acte false și a constat totodată că este urmărită de mai multe poliții din țară pentru furturi și șantaj. Cu actele dresate a fost depusă la parchet.

Echipa de tenis a clubului „Dermata” la Arad

Echipa de tenis a clubului „Dermata” din Cluj, în trecere prin orașul nostru, va juca la terenul Clubului Sportiv Hellas contra echipei Hellasului în ziua de 7 și 8 crt. dela orele 16. Intrarea gratuită.

Finanțarea economatelor militare

Ministerul de Finanțe a înscris un Decret Lege prin care autoriză Casa Oștirii de a contracta la instituțiile de credit un împrumut de 1 miliard lei, pentru înființarea și finanțarea economatelor militare.

Propunerile Sindicatului Funcționarilor Particulari pentru asigurarea funcționării economatelor

Până când Aradul are greutăți de aprovizionare, să se interzică exodul de alimente din Arad

La sediul Sindicatului Funcționarilor și Angajaților Particulari a avut loc o ședință plenară la care s'au discutat importante probleme la ordinea zilei, între cari și problema economatelor.

Cu ocazia aceasta s'a arătat că dezechilibrul între prețuri și salarii poate fi ameliorat numai printr'o fericită rezolvare a problemei economatelor. Noul majorat de salarii n'ar rezolva problema pentru că aceasta ar avea ca urmare majorarea prețurilor, ceea ce ar agrava criza actuală, nesoluționând problema.

Străduințele guvernului pentru îmbunătățirea situației economice se pot sprijini în primul rând prin majorarea producției și prin străduința noastră a tuturor ca economatele odată înființate să funcționeze într'adevăr.

În continuare, vorbește d. Pascu A. cadic, președintele Comitetului de Control al Economatelor, care după ce arată scopul pe care l'a urmărit legiuitorul prin Decretul Lege referitor la reglementarea salariilor și înființarea economatelor, prezintă un scurt referat asupra activității Economatului „Unitatea”, la care s'au asociat un număr de cca. 50 întreprinderi.

Cu regret anunță că în afară de formalități nu s'a făcut nimic pentru aprovizionarea angajaților cu articole de primă necesitate. D-se a atras atenția responsabililor că dacă nu se vor lua măsuri pentru ca acest economat să funcționeze în mod normal și să răspundă deci scopului pentru care a fost creat de legiuitor.

Comitetul de Control va fi silit să ceară Economatului despăgubiri

materiale din partea angajaților, cari prin nefuncționarea economatului și-au văzut salariul simțitor diminuat.

Numărul celor care au cerut cuvântul, ca și soluție practice pe cari această problemă propus pentru soluționarea problemei economatelor, arată că funcționarii particulari din Arad sunt conștienți de abotul pe care trebuia să-l dea la reclădirea țării noastre și pentru promovarea unei vieți mai bune și mai drepte într'o Românie democratică. Toți care au cerut cuvântul și-au manifestat dorința de a sprijini și de a lupta alături de guvernul de largă concentrație democratică care în timpuri atât de grele face eforturi foarte mari pentru a repara urmele lăsate de războiul militarist.

D. R. Gorgan propune următoarele soluții în legătură cu economatele:

1. Să se intervină pe lângă guvern ca transporturile pe C. F. R. pentru economate să se bucure de o reducere de preț.
 2. Să se dea prioritate tuturor transporturilor destinate economatului.
 3. Atât timp, cât piața Aradului va mai duce lipsuri de alimente, să se interzică categoric exodul de alimente și mărfuri de pe piața Aradului. Întâi să se satisfacă nevoile populației din Arad, și apoi să se permită transportul de alimente și mărfuri pentru alte orașe.
 4. Să se facă un control riguros în piețe și să se interzică accesul intermediarilor până la orele 11. În acest caz se va asigura aprovizionarea populației cu alimente direct dela producător pe un preț mult mai redus.
- Acste propuneri au fost primite cu un aplauz de încredere asistentă.

Organele Comendurii au capturat un fals locotenent

Organele Comendurii Pieții, de sub conducerea dlui Maior Nedan au reușit în cursul zilei de ieri să efectueze o senzațională captură prin arestarea individului Luța Sever, originar din București.

Numitul individ locuia de mai mult timp la hotelul Cornul Vânătorului, camera 26, ocupându-se îndesocbi cu plătirea pe piață a diferitelor acte militare false și a hârtiilor sigilate în alb. În momentul când a fost semnalat prezența lui în Arad, organele Comendurii s'au și deplasat la hotel pentru arestare. Arestarea s'a efectuat cu ajutorul unei patruli sovietice, deoarece individul a opus rezistență. La Comendura

Pieții cu ocazia percheziției corporale s'au găsit asupra lui mai multe blocuri de ordine de serviciu militare tip, precum și 2 ștampile, una a regimentului 31 Dorobanți și alta a Diviziei 3 Vânători Munte. Totodată s'a constatat că numitul utiliza diferite grade militare și acte false pe numele sit. Georgescu Mihail și lt. Marinescu Gheorghe.

S'a mai găsit asupra lui și un revolver calibru 9 milimetri.

Pentru completarea cercetărilor sunt rugați toți aceia care au vreo reclamație de făcut în sensul acestui individ să se prezinte la Comendura Pieții pentru a depune plângerile lor

Arestarea colonelului în rezervă Petrovan a locuința cărui s'a găsit material de propagandă fascistă

Fränkel Francisc arestat pentru posesia de un armă sovietică

Organele Siguranței Arad au efectuat în cursul zilei de ieri câteva arestări. Astfel a fost arestat colonelul în rezervă Petrovan Gheorghe, la locuința cărui s'a găsit o însemnată cantitate de material de propagandă fascistă și antidemocrată, precum și un teanc întreg de ziare „Porunca Vremii” și „Curentul”, cuprinzând articole defăimătoare la adresa Uniunii Sovietice, semnate de către Ilie Rădulescu și Pamfil Șeicaru.

La interogatoriul ce i s'a luat, colonelul Petrovan a declarat că a păstrat acest material de propagandă fiind interesat și vrând ca să-l studieze. Totodată s'au găsit asupra lui și două revolvele deținute în mod ilegal. Atât arestarea cât și percheziția numitului colonel a fost efectuată de către comisarul Ațel și agentul Rusan.

Până acum la dosarul colonelului Petrovan sunt anexate mai multe declarațiuni de vinovăție depuse de diferiți locuitori din Arad.

Tot în cursul zilei de ieri a mai fost arestat comerciantul

Fränkel, „eroul” procesului de sabotaj asupra care am scris în numările anterioare ale ziarului nostru pentru faptul că a măltrat muncitorii dela fabrica sa a sabotat producția și a purtat ilegal uniformă sovietică.

Sanțiuni grave pentru închiderea magazinelor fără aprobare prealabilă

Camera de Comerț și de Industrie Arad pune în vedere tuturor comercianților care și-au încetat activitatea — fara aprobarea Ministerului Industriei și Comerțului pe baza dispozițiilor art. 15 din legea pentru reprimirea speculei ilicite și a sabotajului economic — și care nu și-au reluat-o până în prezent, că sunt obligați să și-o relucel mai târziu până la 1 Sep-

tembr. 1945.

În caz contrar li se vor dresa — conform instrucțiunilor date de Ministerul Industriei și Comerțului — acte pentru trimiterea în judecată ca infractori la dispozițiunile legit susarătate, luându-se totodată măsuri pentru radierea lor din registrul comerțului.

Camera de Comerț și de Industrie Arad

A. R. L. U. S.

Domniile membrii ai Comitetului Asoc. A. R. L. U. S. sunt rugați a lua parte la ședința ce va avea loc Miercuri 8 crt. ora 18 în localul propriu. Ordinea de zi:

1. Participarea la festivitățile din zilele de 18 și 23 August.
2. Organizarea subfilialelor din județ.
3. Mărirea bibliotecii.
4. Excursii.
5. Aranjarea expoziției „Noua ordine a lui Hitler”. La această ședință va lua parte și dl. Lt. Samson Eugen din divizia Horia Cloșca și Crișan.

LA 10 AUGUST se va deschide marea expoziție bogată de lucrări alcătuită cu tot materialul sosit de la București despre „Noua Ordine a lui Hitler”. Fotografii originale și documente veritabile la fața locului. Această expoziție a fost vizitată de zeci de mii de cetățeni ai Bucureștiului cari au putut să se edifice cu conștiința propriei despre sinistră viziune ce ar fi reprezentat pentru Europa „Noua ordine a lui Hitler”. Expoziția se va deschide în palatul Fischer Elitz Bul. Reg. Maria 12.

IN ZIUA DE 9 crt. orele 18 va avea loc o conferință în sala Palatului Cultural ținută de dl. Lt. Samson din Divizia Horia, Cloșca și Crișan. Subiectul acestei conferințe este „Impresii din URSS”. Invităm onoratul public să ia parte în număr cât mai mare. Intrarea gratuită.

TOȚI MEMBRII ASOCIAȚIEI indiferent de secție cari doresc să participe la activitatea ce va începe în curând, sunt convocați pentru ziua de 9 crt. în sediul nostru orele 16.30 pentru a stabili programul conferințelor de toamnă.

Accidentul mortal al unui elev

Elevul Ardelean Mircea de 18 ani de la Liceul Industrial din Arad în timp ce vroia să călătorească înspre Pecica cu trenul, a fost surprins pe linie de o locomotivă care l-a târât mai mulți metri, mutilându-l oribil. Nenorocita victimă a suferit imediat. Parchetul a autorizat înmormântarea.

Teatrul Popular

Duminecă la orele 17 s'a prezentat pentru a doua oară de către echipa maghiară muncitorească a Teatrului Popular, comedia lui Fodor László „Cântec de leagăn” în trei acte. Datorită d-lui Mares, tânărul director de scenă al echipei maghiare, un element de viitor, care a depus toată stăruința împreună cu amicul său A. Marinescu s'a reușit ca echipa maghiară muncitorească să ia ființă. D-nii Simon Ernest și Löwinger și-au interpretat foarte bine rolurile, redând cu multă naturalitate personajele pe cari le-au interpretat. D-rele Apra Otilia și Hesch Agi, au jucat cu mult suflet.

D-l Mares a jucat destul de bine, ar fi de dorit însă să-l vedem într'un rol de dramă, unde credem că ar obține reale succese. Interpreta d-nei Miță, cu ceva mai multă școală și rutină ar putea fi un element bun.

PLANUL DE ACTIVITATE

pentru combaterea speculei deșabătut la ședința Sindicatului Muncitorilor Textiliști

Alegerea noului comitet

Zilele trecute a avut loc adunarea tuturor comitetelor de fabrici din industria textilă și tricotate pentru a fi deșabătute mai multe probleme de actualitate.

Ședința a fost deschisă de muncitoarea Cibi Ileana, care a făcut un raport despre conferința generală a Sindicatelor din industria de textile și tricotate din București, arătând problemele cari s'au deșabătut în cadrul conferinței, precum și

planul de activitate care trebuie urmat pentru combaterea speculei, scoțând în relief importanța intensificării producției, formarea și aprovizionarea economatelor, precum și necesitatea adâncirii cât mai mult cu puțință a legăturilor de prietenie cu țărănimia dela sate.

A vorbit apoi dl. Krausz, care a arătat noul plan de activitate elaborat de comitetul sindicatului și necesitatea alegerii de noi membrii în comitetul de conducere a sindicatului.

Din partea Comisiei Locale a Sindicatelor Unite a vorbit dl. Radu, care după ce a arătat situația economică a

țării și după ce a arătat calea pentru a putea combate specula, a atras atenția că persoanele care vor fi alese în comitetul de conducere al Sindicatului, trebuie să se bucure de încrederea deplină a tuturor membrilor.

Se trece apoi la alegerea comitetului: președinte a fost aleasă Gabor Iuliana, vicepreședinte Hărdușiu Ioan și Sasu Teodor. Secretară: Cibi Ileana, casier Marian Francisc, bibliotecar Nagy Zoltan, comisia de control: Bertok Alexandru, Siclovan Maria, Krausz Emerik, membrii. Crișan Sofia, Kaitor Maria, Gabor Iuliana, Kudelasz Milan, Jurjuc Petru, Mihailovici Petru, Sârbu Maria, Hodi Irina, Ciuchici Isa, Müller Arcadiu, Raica Marius, Siclovan Maria, Parkas Rozalia, Jary Elisabeta, Ardelean Florița, Lațiu Elisabeta, supleari. Varga Ioan, Bakos Maria, Jilovan Sidonia, Parkas Stefan, Olah Gheorghe, suplearii comisiei de control: Lațiu Elisabeta, Hubert Adaibert. Toți aceștia au fost aleși cu unanimitate de voturi.

Totodată s'a hotărât ca membrii comitetului să numească o comisie de disciplină compusă din trei persoane.

Aniversarea bălăliei dela Mărășești — un simbol al frăției de arme româno-ruse

Eri a fost aniversarea a 28 ani de când Armata Romană a re-purtat strălucita victorie dela Mărășești. Ofensiva germană deslănțuită de Mackensen, a fost zadărnicită de trupele Române de sub comanda generalilor Cristescu și Ieremia Grigorescu. Ziarele din Capitală subliniază cu acest prilej ordinul de zi către ostașii de pe front dat de Regele Ferdinand I, în care sprijinul de arme ce l-am avut din partea armatelor rusești în luptele dela Mărășești, Mărășești, Fălciu și Oituz e arătat cu toată evidența. Prietenia de arme ruso-română începută în 1876, pe câmpul de luptă pen-

tru dobândirea independenței era continuată, în 1917, pentru apărarea împotriva inamicului cotropitor, iar în 1944 aceeași prietenie se vădește din nou prin eliberarea țării de sub ocupația germană. Mărășești — afirmă ziarele — vor rămâne ca un simbol, al frăției de arme ruso-române.

D-ra Charlotte Gonteanu
și
Dl. Ing. Petru Borlea
căsătorii
Arad, 7 VIII. 1945.

Apărarea Patriotică a mobilizat peste 2,5 miliarde lei pentru sprijinirea victimelor războiului hitlerist

BUCUREȘTI. La ședința de ieri a congresului Apărării Patriotice, dl. dr. Șerban Brătianu a vorbit despre sprijinul dat invalizilor din partea Apărării Patriotice, amintind că această organizație va da tot concursul său pentru a realiza o reeducare profesională a invalizilor. Dl. dr. Mezincescu a dat cetire unor scrisori de mulțumire sosite din spitale și din fabrici, iar d-na A. Magheru a vorbit despre acțiunea de ajutorare a răniților, a victimelor hitlerismului, arătând că Apărarea Patriotică a reușit să mobilizeze pentru aceste scopuri patriotice 2 miliarde 598 milioane lei.

Pres. bucureșteană relevă cuprinzătorul program al Apărării Patriotice, așa cum rezul-

tă din rezoluția congresului. Se prevede o coordonare a activității tuturor asociațiilor și organizațiilor de asistență, o mobilizare a tuturor categoriilor sociale, o trezire a tuturor conștiințelor și sentimentelor umanitare pentru a sprijini guvernul în opera de asistență socială.

Pedepsirea acelor cari atâță la un contra unor naționalități sau religii

Monitorul Oficial a publicat decretul privitor la sancționarea infracțiunilor la legea despre Statutul Naționalităților. Decretul pedepsește cu închisoare corecțională dela 6 luni

Fixare de prețuri

Monitorul Oficial din 3 August publică deciziile Comisariatului General al Prețurilor conform carora prețul Laptelui de oaie se stabilește pe tot cuprinsul țării, loc producător la 20 lei. S'au stabilit totodată următoarele prețuri loc producător pentru brânză telemea de 1800 lei kgr., brânză de burduș 2900 lei kgr., cașcaval de Dobrogea 3300 lei kgr., cașcaval 3100, unt de oi topit 3300 lei kgr., urdă 800 lei kgr.

Conform unui alt ordin al Comisariatului Prețurilor pe baza avizului comisiei pentru stabilirea prețurilor la lemne, celuloză, hârtie, etc., sunt și rămân abrogate prețurile maxime ale traverselor de stejar și fag, urmând a se stabili pe bază de liste vizate producătorilor.

Monitorul Oficial din 4 August publică deciziile Comisariatului General al Prețurilor privitoare la fixarea nouilor prețuri maxime la gemuri, la sticle de lampă, buteliile sadea, pahare borcane și damigene împletite precum și prețurile de vânzare ale opincilor confecționate.

Apel

Comitetul cultural al Sindicatului Funcționarilor Particulari a hotărât descindă în curând din nou seria de conferențe și a conferențelor culturale științifice și economice ne în cadrul burzelor Literare, fie sub formă de conferințe la Ateneul Popular. Școala care, cercul de studii economice, centru, biblioteca, cursurile de limba română și streine, cursurile de contabilitate etc. vor forma obiectul preocupărilor noastre pe lângă dezvoltarea și aștepturilor de orice fel de vară și iarnă.

Pe lângă profesori avem însă nevoie de elevi. Pe lângă auditorii avem nevoie de conferențieri sau concurenți. Pe lângă sportivi concurenții avem nevoie de arbitri și dirijori. Pe lângă promotorii și îndrumătorii culturale avem nevoie și de inșetași cari aștepte să li se dea din belșug tot ce mintea omenească a descoperit și pentru binele omului.

Facem deci un călduros apel către Comitetele de Fabrică, către reprezentanții vieții culturale sau sportive, și muzică, cari doresc să ne întindă mâna de ajutor să vie să ne chemă dânsii pentru colaborare. Amatori de orice teren de activitate, care așteaptă prilej de afirmare să se apropie de li îmbrățișăm cu toată înțelegerea vom sprijini, sprijinându-ne pe noi.

Vă așteptăm cu programe, cu tribuția Dvs. pe orice teren și cu orice vă stăm la dispoziție cu informații — zilnic între orele 15—17 la roul Sindicatului, Str. Horia No. 24 II.

Comitetul Cultural al Sindicatului Funcționarilor și Funcționarilor Particulari din Arad
Ing. V. Vancu.

la 2 ani pe cei cari fac declarații sau afirmații defăimătoare, cari sunt de natură a naștere la ură și dispreț contra unei rase, naționalități sau religii

Anularea înstrăinărilor de bunuri evreești

Actul Decretului-Lege pentru anularea și revocarea unor acte de dispoziție încheiate în împrejurările excepționale

(Urmare)

Dacă prin actul încheiat, în timpul 6 Septembrie 1940, până la 23 August 1944, s-a cauzat evreului o pagă de cel puțin 40 la sută din valoarea bunurilor socotită la data încheierii actului, se va ține seamă de toate prescripțiile primite de fostul titular evreu, în temeiul actului a cărui anulare se

Dacă sumele care s-au plătit fostului titular în baza actului au provenit în proporție de cel puțin 75 la sută din surse speciale de românizare sau de instituțiile publice sau particulare însoțite special pentru finanțarea românilor întreprinderilor;

PREZUMPTIA VIOLENTEI

Art. 2. — Consimțământul evreului încheiat se prezumă, până la proba contrară, că a fost smuls prin violență, dacă actul a fost anulat, la cererea aceluiași părți;

Dacă actul, încheiat în timpul de la 6 Septembrie 1940, până la 23 August 1944, a avut ca obiect înstrăinarea totală sau parțială unui mic fond de comerț, industrie, ori meserie sau a unui apartamentului, localului sau atelierului, în care evreul exercita un comerț sau o mică industrie ori meserie, care constituia singurul său mijloc de existență;

Dacă au fost încheiate, în timpul de la 6 Septembrie 1940, până la 23 August 1944, cu o persoană care făcea parte dintr-o organizație legionară, fascistă, hitleristă sau antisemită, sau care bunurile au fost înstrăinate sau cedate sub orice formă unor instituții, organizații sau întreprinderi conduse de legionari sau las-

Dacă au fost încheiate în timpul de la 6 Septembrie 1940 până la 28 Martie 1941, cu rudele colaterale, până la gradul IV inclusiv, ale persoanelor arătate în alineatul precedent;

Dacă, în timpul de la 6 Septembrie 1940 până la 23 August 1944 cealaltă parte exercitând numai în fapt o putere publică, a aprobat sau înlesnit fostul titular evreu, sofului, ascendenților sau descendenților acestuia în intervalul de 30 zile care a precedat sau urmat o exonerare de obligațiuni sau scutire de orice natură, chiar dacă aceasta a fost aprobată sau înlesnită de instanță; anularile se va pronunța și în cazul când actul a fost încheiat în prezența sofului, ascendenților sau descendenților unei asemenea persoane

Dacă actele au fost încheiate pe baza unor acte, utilizate în scop de răzămânare, într-o frecvență anuală de cel puțin 50 în municipii și de cel puțin 25 în celelalte localități.

În toate cazurile, dacă încheierea actului a fost făcută în împrejurări ori cu ajutorul unor instituții, întreprinderi sau organizații dintre acelea arătate la alineatul precedent, anularile se vor pronunța și în cazul când actul a fost încheiat cu dispozițiilor aceluiași articol.

ACTELE SIMILARE

Art. 3. — Actele încheiate, în timpul de la 6 Septembrie 1940 până la 23 August 1944, de un evreu persoană fizică sau juridică, se prezumă simulate și se vor anula la proba contrară — și se vor anula la cererea acestuia în următoarele cazuri:

Populația Aradului își va manifesta recunoștința față de Aviația Sovietică eliberatoare

— Interesanta expunere a d-lui colonel Jucov despre istoricul aviației sovietice —

În ziua de 18 August 1945, se va sărbători într-un cadru solemn ziua Aviației Sovietice. Populația Aradului ține să ia parte cu toată însuflețirea și cu toată dragostea la sărbătorirea eroicilor aviatori ai Armatei Roșii care — precum știm cu toții — au contribuit prin vitejia, cutezanța, dibăcia și spiritul lor de sacrificiu care îi caracterizează, la victoria cucerită asupra imperialismului hitlerist. Noi arădem purtăm o recunoștință veșnică acestor aviatori a căror intervenție în Septembrie trecut, a fost primul semn al eliberării noastre, de sub cotoșirea hitleristă-nazistă. Ziua de 18 August, va fi un prilej în plus ca populația Aradului să-și manifeste recunoștința față de Armata Roșie Eliberatoare și față de aviatorii ei.

Cu ocazia unei consfățiri dela Comisia Interaliată din Arad dl. colonel Jucov, a făcut o interesantă și valoroasă expunere despre istoricul aviației Sovietice și despre contribuția ei în marele război, contra fascismului. Extragem din această expunere următoarele:

— Ziua de 18 August este sărbătoarea tradițională a popoarelor Sovietice. După 5 ani de război, este prima zi a aviației sovietice sărbătorită în timp de pace.

În timpurile dinaintea izbucnirii războiului, aviatorii sovietici, au arătat cu ocazia diferitelor serbări, că vor fi capabili să lupte cu succes pentru libertatea și independența Patriei lor.

Iar în timpul războiului, această aviație, a dovedit că are formidabilă putere reprezentată de aviația stăineană, una din cele mai puternice și mai dezvoltate flote aeriene din lume.

Experiența acestui război, a scos în evidență importanța primordială a aviației. Alături de celelalte unități ale Armatei Roșii, aviația sovietică a îndeplinit rolul cel mai important în nimicirea Germaniei hitleriste. Este deosebit de ușor de înțeles că această aviație creată de marele Stalin, este înconjurată de dragostea și mândria întregului popor Sovietic.

Începuturile aviației rusești datează din 21 Martie 1910, când talentatul pilot rus, Efimov, a decolat prima oară cu avionul inventat de el. Cu această ocazie Efimov a executat zboruri, ridicându-se până la înălțimea de 50 m. și zburând cu o viteză de 60 km pe oră neputând însă rămâne în aer decât câteva minute.

Exemplul lui Efimov a fost urmat de eroicul aviator Utocihin, care în anul 1910—1911 a executat 150 de decolări.

În ziua de 2 Iunie 1910 capitala Rusiei, Moscova, a fost martora decolării pilotului Roșinski. În luna Aprilie a anului 1910, s'a organizat prima săptămână a aviației sovietice la festivitățile cărora au luat parte și 5 aviatori străini. La aceste serbări a fost premiat inginerul agronom Popov Nicolae, care a reușit să ajungă la o înălțime

de 518 m. Tot în anul 1910 a raportat succese frumoase pilotul caucazian Kirvuria, care a luat parte și la concursurile aviatice din Varșovia și Tiflis.

În anul 1912 un tânăr inginer rus Sikorski a raportat un mare succes în domeniul aviației de război, pilotând un biplan construit de el însuși. În toamna aceluiași an, Sikorski a construit un avion cu mai multe motoare.

Asul cel mai prominent al sportului aviativ, a fost însă pilotul Nesterov, care a executat prima oară „salturi mortale” cu avionul „Nevpor”.

Industria aviației a Rusiei are și ea un trecut frumos. Oamenii de știință ai Rusiei, s'au ocupat cu problemele aviației încă înainte de realizarea primelor zboruri. Frații Rait precum și fiul mareului savant sovietic Mendeleieff, au declarat că „spațiul aerian poate și trebuie să fie cucerit și Rusia trebuie să fie și în această privință în frunte”.

La sfârșitul secolului trecut, în anul 1870—80 Jucovschi a scris primele cărți despre problemele aviatice și tot el a declarat că „se dăruie că omul este mai greu decât o pasăre, însă totuși va zbură mai repede decât pasărea. Mașina este mai grea decât aerul, însă dacă posibilitate omului să zboare în orice direcție cu o viteză mai mare decât pasărea”.

Școala aerodinamică a lui Iukovski a devenit în scurt timp vestită în toată lumea.

(Continuăm)

În dreapta sărbătoare naționale din 23 August:

Economie
Premierea muncitoarelor cari au contribuit la majorarea producției la fabrica „Teba”

— Ajutoru. reciproc între muncitorii dela „Teba” și muncitorii din Valea Jiului —

Muncitorii și muncitoarele din fabrica „Teba” au ținut o adunare generală în frunte cu comitetul de fabrica și un reprezentant al direcțiunii.

Cu această ocazie într'un cadru festiv

au fost premiate muncitoarele cari s'au distins în concursurile productive de a mări producția, ținându-se seamă că intensificarea producției este remediul cel mai eficace împotriva speculei și împotriva reacționarilor sabotori.

Aceste concursuri la fabrica Teba au dat rezultate satisfăcătoare și au fost premiate 16 muncitoare cu următoarele premii:

Vig Rozalia cu premiul de 10

mii lei, Kato Ida 10 mii lei, Laszlo Rozalia 10 mii lei, Wetsz Ladislau 9 mii lei, Borbély Irina 9 mii lei, Bluj Ana 9 mii lei, Sákózi Ecaterina 8 mii lei, Sennetzer Magda 8 mii lei, Sutkei Estera 8 mii lei, Bella Elis 7 mii lei, Dehel Elis 7 mii lei, Periaki Maria 7 mii lei. Iar dintre muncitorii ajutătoare la război au fost premiate următoarele: Szabo Maria cu premiul de 5 mii lei, Pișcoreanu Maria 4.500 lei, Pirkó Ana 4 mii lei, Illés Margareta 4.500 lei. Aceste lucrătoare pe lângă premiul în bani

au mai primit din partea direcțiunii câte un costum de haine, iar din partea Comitetului Local și Sindicatelor Unite câte o pereche de sandale.

Muncitoarea Dehel Elis a a-

nușat că premiul câștigat după o muncă încordată și dăruie în întregime războiului Comunist.

Dl. ing. Vasen arată apoi că în opera de ajutorare a copiilor din Valea Jiului cu camionul fabricii au fost transportate la Petroșani următoarele: 1.100 kgr. țenură și slănină, 1.000 buc. cam. ș. și 10 mii metri material „struc”.

Muncitorii din Valea Jiului au munit mii călduroși muncitorii dela fabrica „Teba” și

au promis totodată că vor asigura producția rațională prin utilizarea de cărbuni, iar din cota lor vor trimite separat 100 tone de cărbuni. Prin aceste schimburi și ajutoare reciproce se întărește și mai mult unitatea sindicală și Frontul Unic Muncitoresc.

salariat sau sfătuitor tehnic ori juridic al evreului;

b) Dacă dobânditorul era în stare de insolvabilitate, notorie și nu poate justifica mijloacele materiale proprii în măsura în care ar fi necesare pentru încheierea actului;

c) Dacă s'a stipulat că plata a cel puțin jumătate din preț se va face din

beneficiile bunului sau întreprinderii, ori din sumele realizate din vânzarea mărfurilor întreprinderii;

d) Dacă fostul titular sau rudele acestuia, până la gradul IV inclusiv, au finanțat întreprinderea, în total sau cel puțin în parte, ori dacă au garantat în aceeași măsură creditele necesare.

e) Dacă prestațiunea dobânditorului

constă într-o rentă viageră sau într-o obligațiune de întreținere sub orice formă în favoarea fostului titular;

f) Dacă fostul titular a fost angajat ca salariat la beneficiarul actului, sau dacă a continuat, cu procură sau în fapt, să administreze bunurile care au făcut obiectul actului;

(Continuăm)

Energia atomică va fi pusă în slujba progresului omenirii

— Un proiect de lege elaborat în acest sens —

WASHINGTON. Presa din America și Marea Britanie se ocupă pe larg de senzația produsă prin comunicarea bombardării Japoniei cu bomba atomică.

Eri seară a fost citit de către dl. prim ministru Attlee o declarație la radio, a cărei text a fost compus încă de dl. Churchill, în care arată că după apariția acestei invenții de o însemnată epocă, lumea trebuie să se roage ca invenția să fie folosită spre binele și progresul omenirii și să nu aducă distrugerea ei.

Dela Washington se dau amănunte despre primele experiențe făcute cu bomba atomică. Aceste experiențe au fost executate într'un deșert al Statului New-Mexico. Bomba a fost aruncată pe un turn de oțel. După producerea exploziei s'a văzut o lumină mai orbitoare decât a soarelui, urmată apoi de un șgomot infernal, iar

puterea exploziei a distrus totul într'o rază de 3 km. Presunaa atomică a bombei a aruncat la pământ doi oameni, care au stat la 5 km. depărtare de locul exploziei. Turnul de oțel a devenit după explozie praf și pulbere.

Avioanele americane, au sburat azi toată ziua deasupra localității Hiroshima, care a fost ieri bombardată cu bomba atomică, însă n'au putut fotografia rezultatele bombardamentului, pentru că și în cursul zilei de azi a pluit un nor de nestrăbătut asupra localității.

Marșalul Comandament Japoniez a co-

ȘTIRI SCURTE

LONDRA. Generalul Eisenhower și mareșalul Montgomery au adresat un apel populației germane din sectorul ocupat de trupele anglo-americane comunicând că un nou capitol se începe în politica dusă de aliați pe teritoriile ocupate. Aliații își mențin ferm hotărârea de a dezarma complet Germania și de a nimici ultimele ramașe hitleriste. Totodată însă dau posibilitatea germanilor să organizeze partidele lor democratice, sindicatele libere și să desvolte administrațiile lor locale.

PARIS. — Alegerile municipale din Algeria s'au terminat cu victoria partidelor de stânga.

ATHENA. — Mitropolitul Damascinos, regentul Greciei a primit în audiență reprezentanții diferitelor partide politice. Cu ocazia aceasta conducătorul Partidului Comunist a declarat că este gata să formeze un nou guvern pe baza concentrării tuturor forțelor democratice. Se așteaptă demisia guvernului reacționar și terorist al lui Voulgaris.

KAIRO. — Primul ministru al Egiptului a declarat în parlament că vrea să mențină raporturi de prietenie cu Marea Britanie însă cere revizuirea tratatului anglo-egiptean din 1936 și piecarea din țară a tuturor unităților militare britanice. Totodată Egiptul cere unirea cu Sudanul.

municat astăzi că aliații au folosit ieri o bombă de tip nou, a cărei efect încă nu poate fi apreciat.

Comandamentul Aliat a atras atenția poporului japonez, prin comunicări la radio și prin milioane de manifeste asupra dezastrului care îl așteaptă dacă nu capitulează.

Președintele Truman a prezentat un proiect de lege Senatului, prin care propune ca energia atomică să fie pusă în slujba păcii universale și a progresului omenirii. Președintele cere deci controlul laboratoarelor de energie atomică.

Totodată precizează că odată cu această invenție se deschide un nou capitol în istoria cugetării omenirii. Secretul bombelor atomice va fi dat publicității numai după ce și posibilitățile de apărare contra lor vor fi stabilite.

Se constată că eliberarea și folosirea energiei atomice va revoluționa metodele industriale, precum și transporturile serlene pe apă și pe uscat. Câteva kgr. de benzină vor fi suficiente unui automobil ca să parcurgă mii de kilometri.

Conform unor noi precizări, bomba

atomică a fost aruncată asupra obiectivului cu ajutorul unei parașute. Mărimea bombei este numai o zece din cea a unei bombe de 10 t. Explozia bombei se produce prin explozia atomilor materialului ei. Iar la acest rezultat se ajunge cu ajutorul metalului uraniu și a unei soluții chimice, numită „apă grea“.

Este interesant că la experiențele făcute în legătură cu energia atomică, au luat parte activă și doi savanți, cari s'au născut la Berlin și au părăsit țara hitlerist în anul 1943.

Și savanții germani au făcut experiențe cu bomba atomică, însă n'au ajuns la rezultat pozitiv. Omenirea a fost deci ferită ca această importantă armă să ajungă în mâna criminală a fascistilor.

Conform declarațiilor unor specialiști, bomba atomică a produs distrugerii pe o întindere de 5 km. pătrați.

În timpul serii s'a comunicat că guvernul japonez s'a întrunit pentru a discuta noua situație ivită prin prezența bombei atomice.

Se cere judecarea lui Franco

PARIS. — Liga Iberiană care se compune în mare majoritate din foști soldați republicani, cere ca generalul Franco să fie judecat ca criminal de războiu pentru atrocitățile săvârșite în timpul războiului civil, precum și pentru fărâdelegile ale așa z-

sei Divizii Albastre trimisă de Franco să lupte contra Uniunii Sovietice.

Tot din Paris se anunță că în ultimul timp activitatea partizanilor republicani crescut în Italia și că demisia lui Franco este iminentă.

O importantă adunare a comitetelor sindicale

Astăzi după masă la orele 5 în sala Comisiei Locale a Sindicatelor Unite din Arad, va avea loc adunarea generală a tuturor comitetelor sindicale din Arad, la care vor lua parte delegații Confederației Generale a Mun-

cii Acești delegați au venit la Arad în vederea pregătirii participării sindicatelor din România la conferința mondială a sindicatelor, care va avea loc la 20 Septembrie 1945 în Paris.

Fire de bumbac pentru agricultori

Cotele la care au dreptul producătorii

Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării aduce la cunoștință că a stabilit următoarele cote de fire de bumbac țărănesc pentru producătorii de cereale:

10 la sută din valoarea cantităților de grâu, secară, orz, orzoaică și ovăz, predate drept cotă obligatorie din recolta anului 1945 sau mai vechi.

La Brad va avea loc congresul subinginerilor

În ziua de 12 August 1945 va avea loc la Brad serbarea ridicării școlii de conductori tehnici din localitate la rangul de școală tehnică pentru mine și chimico-metalurgie. Totodată se va ține și congresul subinginerilor. La această serbare va lua parte și dl. Tudor Ionescu, ministrul Minelor și Petrolului,

colta anului 1945.

50 la sută din valoarea cantităților de grâu, secară, orz, orzoaică și ovăz, predate peste cota obligatorie din recolta anului 1945 sau mai vechi.

30 la sută din valoarea cantităților de porumb din recolta 1944 și mai vechi, predate până la 20 August 1945.

Proprietarii expropriați nu au dreptul la fire de bumbac pentru recolta obișnuită pe terenurile expropriate.

Firele de bumbac țărănesc se distribuie atât pentru cantitățile predate unităților cooperative mandatate ale Institutului Național al Cooperăției, cât și pentru cele predate organelor centrelor de exploatare teritoriale.

Distribuirea firelor de bumbac se face prin unități cooperative, în ordinea de preferință rezultând din data predării cerealelor și pe măsura disponibilităților.

INFORMATIUNI

COMISARUL CRAINIC, DELA CURTEA A ARESIAT IN CURSUL ZILEI DE IERI PE INDIVIDUL BOCK C. ORGHE, ORIGINAR DIN SIBIU care afla în stare de ebrietate, purtând asupra lui un pistol „Frommer“, care a fost împușcat în abdomen și rănit în 7.65. Din cercetările efectuate reiese că numitul este de origine germană și s'a sustras dela munca de războiu, părăsind-o prin Arad fără rost. După cercetările vor fi terminate, Bock va fi înaintat Curții Marțiale.

— Dr. HARNIC medic dentist com. din nou. Piața A. Iancu 7. Tel: 26-690b.

A PROMIS ZAHAR SI A DISPUS CU 100 MII DE LEI. D-na Tolan a depus la poliție o reclamație împotriva individului Babel Andrei care a tăiat o de 100 mii lei, promițându-i să furnizeze zahăr. În reclamațiune clamanta precizează că numitul ar fi fost în posesia a 37 kgr. de zahăr pe care a încercat să-l distribuie la de speculă.

INSTITUTUL MUZICAL LITAR ARE VACANȚE 25 DE ZILE PENTRU ANUL ȘCOLAR 1945-1946. Ocuparea acestor locuri va face prin concurs care se va ține la 1 Septembrie la Băile Reșiți, în localul Institutului Str. Izvor Nr. 137, Școala de Gătitoare de Ofițeri Infanterie. Inscriserile se primesc până seara zilei de 20 August.

ARESTAREA UNOR HULIGANI DE BUZUNARE. În cursul zilei de ieri, au fost arestați în Lacățuș Elisabeta, Lacățușu și Lacățuș Veronica, care comit mai multe furturi de buzunare, în dauna lui Sireasa și Grigorescu Sofia.

ANUNȚ ȘCOLAR. Cererile de primire în Academia Teologică ort. rom. din Arad pentru anul școlar 1945-1946 se vor întra Consiliului Eparhial ort. rom. din Arad (Sf. Episcop) până la data de 15 Septembrie 1945. Se primesc absolvenți de liceu cu bacalaureat, absolvenți cu diplomă de seminar teologic și absolvenți dela Școala de învăță-mală confesională ort. rom. din Arad cu diplomă de învăță-mală. Condițiile detaliate de primire se pot vedea la Rectoratul Academiei Teologice la Sf. Episcop.

Soții Guran înainta Tribunalului Poporal

Fostul inspector dela C. S. Guran împreună cu soția sa, fost înaintați Tribunalului Poporal pentru a răspunde nelegiuirilor lor comise sub regimul antonescian. După ce soții Guran au fost arestați cu câteva săptămâni în urmă, au fost trimiși la închisoare către organele Siguranței.

Radiotelegrafistul aeroportului Arad a suferit un accident

Radiotelegrafistul Șofronița dela aeroportul Arad a suferit în timp ce curăța aparatele de misiune și recepție, din cauza unei defecțiuni, un accident. Căzând pe loc, a fost electrocutat și carbonizat pe loc. Cazul a fost raportat parchetului și s'a înregistrat înmormântarea.